

中国人民政治协商会议第十届沂源县委员会 第五次会议提案第 99 号

(民生 类第 99 号)

案由: 关于对永固小街供暖管道进行改造的建议

提案者	通讯地址	联系电话
盛新太	沂源县燕山路143号	18605337979
姜万强	沂源县沂河嘉园	13853322202
姜丽平	泉布冲村	18560318799

初审意见: 主办单位: 住建局
会办单位: _____

审查意见: 主办单位: 住建局
会办单位: _____
分别办理单位: _____

2021 年 3 月

关于对老旧小区供暖管道进行改造的 建 议

【提 案 人】盛新太

【背 景】城市老旧小区改造是重要的民生工程和发展工程，对于全面加快城市化进程、推动新型城市化高质量发展具有重要意义。随着沂源县经济社会的快速发展，我县老旧小区改造工作成效显著，居民生活质量与水平得到明显改善。与此同时，小区内供暖主管线、楼道内分支管线因年久失修，存在腐蚀、泄露、保温不全等问题，造成极大的水资源与能源浪费，严重影响居民供暖质量与供暖安全，迫切需要进行改造。

【问题分析】

一、老旧小区供暖设施运行现状

据统计，随着使用年限的增长，我县供暖设施存在腐蚀、泄露、保温不全等问题的小区 134 个、楼宇 578 座。此类老旧小区供暖设施均由开发商自行建设，未按照有关标准验收即投入使用，质量参差不齐，运行难以保障。自 2018 年开始，我县供暖因供暖管线腐蚀、泄露造成的热水损失每季大概在 40-50 余万立方米。特别是西山小区、翡翠园等老旧小区，管道安装质量较差、腐蚀严重且几乎无保温。仅 2020-2021 年供暖季，西山小区发生泄漏 30 余次、翡翠园小区发生泄漏 10 余次，其余老旧小区发生大小泄漏问题 200 余次，严重影响小区及周边区域用暖质量。

与安全。

二、存在的问题

通过近年我县供暖运行情况来看，因老旧小区供暖管线腐蚀、泄漏带来的问题主要有以下四点：

一是能源资源浪费问题严重。我县城区居民供暖采用循环水供暖方式，水源取自沂河地表水，供暖季自然水温不超过15摄氏度，经提温、提压至55摄氏度、0.8兆帕压力以上供应至城区各个小区。据统计，仅2018年、2019年、2020年三个供暖季，因老旧小区管线泄漏导致的热水损失就高达130余万立方米，且每立方米地表水温度加热至供暖循环水温度需消耗约10千克煤炭，三个供暖季折合浪费煤炭13000余吨，水资源、能源浪费极为严重。

二是影响供暖设施安全运行。随着使用年限的增长，多数老旧小区管线腐蚀严重，难以承受正常供暖压力，存在爆管的隐患，威胁居民人身安全。在发生严重泄漏时，将威胁供热机组安全运行，进而影响全县供暖安全。

三是严重影响居民供暖质量。因我县地处山区，地势差较大且高层建筑不断增多，维持全县热力管网稳定平衡状态较为困难，而老旧小区管网泄露、失水问题会加剧破坏热力管网的平衡状态，影响居民供暖压力与供暖温度，出现严重泄露需停供检修时，将影响周边多个小区供暖，造成较大的社会影响。

四是管网泄露导致环境污染。因供暖循环系统为闭路循环系统，为防止供暖管道结垢，确保管道运行安全，热

力公司会在供暖水中添加阻垢剂、异味剂，且供暖水温度一般在 55 摄氏度以上，一旦泄露，将会对泄漏点周边环境产生影响，造成水污染。

【意见建议】老旧小区供暖设施改造建议

一是将供暖设施改造纳入老旧小区改造范围。近年来，我县供热服务水平不断提高，但老旧小区供暖投诉率仍居高不下，成为社会发展不和谐隐患之一。为进一步提高老旧小区改造成效，提升居民生活质量与水平，防止能源、资源浪费，确保供暖工作和谐、稳定，建议政府有关部门在进行老旧小区改造时，一并对供暖基础配套设施进行改造，提升居民生活水平。

二是明确小区内公共产权供暖设施维修责任与办理流程。针对当前小区内公共供暖设维修困难的问题，建议政府有关部门根据《淄博市人民政府办公厅关于进一步做好城市居民供热工作的意见》(淄政办字[2017]123 号)文件第四条第（三）款“配套费调整前的既有建筑供热公共产权设施维修费用由物业维修基金出资，无物业维修基金的由业主集体出资”规定，尽快出台相关细则，明确物业、业主对小区配套供暖设施维修的主体责任及办理流程，并监管其维修整改情况，使供热企业、物业、业主人人各担其责，保障居民供暖权益。

三是推动供热企业参与供暖设施设计、施工与验收。针对开发商建设供暖设施不符合规范、质量差的问题，建议政府有关部门加大对新建小区供暖设施建设的监管力

度，按照山东省供热条例第十五条“供热工程竣工后，供热企业、房地产开发企业等建设单位应当组织竣工验收”规定，严格执行小区供暖准入条件，要求新建小区供暖设施必须由供热企业参与设计、施工、验收，以确保供暖设施建设质量与县域供暖热力平衡，保障居民供暖水平。